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Livres

- Porous Boundaries : Texts and Images in 20th Century French Culture (éd.), Peter Lang, Oxford, 2007. 

- Jacques Rancière et la politique de l’esthétique (co-éd. avec Aliocha Wald Lasowski), Editions Archives Contemporaine, coll. CEP/ENS, Paris, 2009. 

- Poetic Becomings–Studies in Contemporary French Literature, Peter Lang, Oxford (à paraître en 2010).

- L’Art de la fuite, P.U.F., Paris (à paraître en 2010).

- Images des corps / Corps des images au cinéma (éd.), ENS Editions, Lyon (à paraître en 2010). 

 
- L’Art de la syntaxe (éd.) (à paraître en 2010). 

Edition
- Fernando Pessoa, Lettres en souvenir de mon maître Caeiro [première édition françase], J. Game éd. générale, T. Rita Lopès éd. critique, D. Lecomte trad., Editions Fischbacher, Paris, 1997.
Articles et chapitres d’ouvrages collectifs

- "De l’art syntaxique ", in J. Game (éd.), L’Art de la syntaxe (à paraître en 2010).

- "Images-sans-Organes / Récits-sans-Telos: Van Sant et Reygadas", in J. Game (éd.), Images des corps / corps des images au cinéma, Lyon (à paraître en 2010).

- "Le corps de l'image vidéo", in L. Zimmermann (éd.), La Fabrique des corps, Editions Cécile Defaut, Paris (à paraître en 2010).

- "Deleuze Reader of Rimbaud and Mallarmé", in R. Due (éd.), Deleuze and Reading, Legenda Press, Oxford (à paraître en 2009). 

- "Procès de subjectivation, littérature contemporaine et temporalités non-linéaires" in L. Zimmermann (éd.), Temporalités non-linéaires, Paris, Presses Universitaires de Vincennes (à paraître en 2009).

- "Politique du malentendu", in J. Game et A. Wald-Lasowski (éds.), Jacques Rancière et la politique de l’esthétique (co-éd. avec Aliocha Wald Lasowski), Editions Archives Contemporaine, coll. CEP/ENS, Paris, 2009, pp.113-123.

- "La Poésie sans sujet", in M.-C. Ropars et P. Sorlin (éds.), L'Art sans sujet, Presses Universitaires de Vincennes, St-Denis, 2008, pp. 135-149.

- "La répétition différentiante dans la poétique deleuzienne : bégaiement et ritournelle", in B. Gelas et H. Micolet (éds.), Deleuze et les écrivains : Littérature et Philosophie, Editions Cécile Defaut, Nantes, 2007, pp. 401-421.

- "Genealogies of the Porous : the Text/Image Relationship from Representation to Differentiation", in J. Game (éd.), Porous Boundaries: Texts and Images in 20th Century French Culture, Peter Lang, Oxford, 2007, pp. 9-31.

- "L’hybridation texte/image chez Denis Roche", in L. Magno (éd.), Denis Roche : l’un écrit, l’autre photographie, ENS Editions, Lyon, 2007, pp. 239-251. 

- "Cut-up et montage : d’un sujet constructiviste dans la poésie de Vanina Maestri", in M. Brophy et M. Gallagher (éds.), Sens et présence du sujet poétique, éditions Rodopi, Genève, 2006, pp. 127-142.

- "Plein cadre – Sur Zinédine Zidane", inventaire-invention.com, Juillet 2006.

- "De la lecture publique", in H. Ronse (éd.), Quand l’écrit prend langue, Al Dante, Paris, 2006, pp. 25-33.

- "Du bruit à l'extérieur – ou pourquoi j'ai écrit certains de mes textes en anglais", in C. Marchand-Kiss (éd.), Poésie, détours, Éditions Textuel, 2004, pp. 162-190.

- "Dominique Fourcade, ou une poétique rhizome", in D. Viart (éd.), Ecritures contemporaines: Effractions de la poésie, Editions Minard, Décembre 2003, pp. 75-97.

- The Self as dispossession: Deleuzian becomings and Bataillian excess", in J. Horn et L. Russell-Watts (éds.), Possessions: Essays in French Literature, Cinema and Theory, Peter Lang Publishers, 2003, pp. 69-86.

- "La Vie dans les trous: importance de Christian Prigent", Il Particolare: Art, Littérature, Théorie Critique n°4-5, Juin 2001, pp. 169-183.

- "Pensée pensante: poésie", Java n°21-22, Avril 2001, pp. 24-37.

- "Cinematic Bodies: The Blind Spot in Contemporary French Theory on Corporeal Cinema",  Studies in French Cinema n°1, Avril 2001, pp. 47-53.

- "Actualités du moderne: ou une certaine idée du contemporain poétique", in Dossier sur la poésie contemporaine, J.-M. Espitallier (éd.), Le Magazine Littéraire n°396, Mars 2001, pp. 20-23.

- "Le Virtuel Deleuzien: Cogito pour un moi dissous", BARCA: Poésie, Politique, Psychanalyse n°15, Novembre 2000, pp. 57-80.

- "Pustules, Spirals, Volcanoes: Images and Moods in Césaire’s Cahier d'un retour au pays natal", with Jean Khalfa, Wasafiri n°31, Printemps 2000, pp. 43-51.

- "Corps et cinéma: La pensée de Nicole Brenez et de Vincent Amiel", Critique n°635, Avril 2000,  pp. 323-334.

- "Reflecting the Perpetual Present: Literature as Immanence in Bakhtin's Thought", Neophilologus, 82 : 4, October 1998, pp. 499-511.

- ''Reflets d'un présent perpétuel: la littérature comme immanence dans la philosophie de Mikhaïl Bakhtine'', Les Temps Modernes, Vol.53 : 601, Octobre-Novembre 1998, pp. 109-132.

- ''The Writing of the In-Between: A Study of Marguerite Duras's La Vie matérielle'', French Forum, Vol.23, September 1998, pp. 337-352.

- ''Reflexion abierta acerca del presente perpetuo: Bajtin'', Intersticios: Filosofia, Arte, Religion, Journal of the School of Philosophy of the Universidad Intercontinental de Mexico, 3:6, 1997, pp. 99-112.

- ''Le Geste littéraire'', Phréatique: Langage et création n°73, Eté 1995, pp. 9-23.

Notes critiques

- ''Mise en ligne : l’écriture dérivante de Dominique Fourcade'', Cahiers Critiques de Poésie n°11, Mars 2006, pp. 61-63.

- "Sur Néon, de Jean-Marie Gleize", Fusées n° 9, Septembre 2005, pp. 185-187.

- "Sur Mon Binôme de Charles Pennequin", Cahiers Critiques de Poésie n°9, Juin  2005, p. 166.

- "Sur Gary Cooper ne lisait pas de livres de Véronique Pittolo", Cahiers Critiques de Poésie n°9, Juin  2005, p. 160.

- "Sur Certainement pas de Chloé Delaume", Inventaire/Invention, Décembre 2004, http://www.inventaire-invention.com/index_auteurs/auteurs.htm.

- "Sur la poésie de Julien Blaine", Cahiers Critiques de Poésie, n°8, Novembre 2004, pp. 155-156.

- "Photo-poésie d'Eric Suchère", Inventaire/Invention, Octobre 2004, http://www.inventaire-invention.com/index_auteurs/auteurs.htm.

- "Sur God Bless America de Jacques-Henri Michot", Cahiers Critiques de Poésie n°7, Mars 2004, p. 165.

- "Sur Roussel S.A.R.L. de Jean-François Bory, Cahiers Critiques de Poésie n°7, Mars 2004, pp. 45-49.

- "Sur Ecrits politiques de Maurice Blanchot", Inventaire/Invention, Novembre 2003, http://www.inventaire-invention.com/index_auteurs/auteurs.htm.  

- "Sur Sans commune mesure – Images et textes dans l'art actuel", Cahiers Critiques de Poésie n°6, Octobre 2003, pp. 202-203.   

- "Sur Hôtel Univers de Franck Fontaine", Cahiers Critiques de Poésie n°6, Octobre 2003, p. 61.

- "Sur Retour définitif et durable de l'être aimé d'Olivier Cadiot", Inventaire/Invention, Juin 2003, http://www.inventaire-invention.com/index_auteurs/auteurs.htm.

- "Sur Sker, de Liliane Giraudon", Inventaire/Invention, Avril 2003, http://www.inventaire-invention.com/index_auteurs/auteurs.htm. 

- "Sur Et les lèvres et la bouche de Marie-Laure Dagoit", Cahiers Critiques de Poésie n°5, Mars 2003, pp. 136-137.   

- "Sur Écrans de Charles Pennequin", Action Poétique n°171, Mars 2003, pp. 76-77.    

- "On Keston Sutherland’s Anti-Freeze", Jacket n°20, Décembre 2002 (www.jacketmagazine.com).

- "Sur Dondog d'Antoine Volodine", Inventaire-Invention, Novembre 2002, http://www.inventaire-invention.com/index_auteurs/auteurs.htm. 

- "Sur Ça m’a même pas fait mal de Manuel Joseph", Cahiers Critiques de Poésie n°4, Octobre 2002, pp. 112-113.

- "Macroscopie fluente des plis : sur Frasques, de Hubert Lucot", Fusées n°6, Septembre 2002, pp. 157-159.

- "Sur Est-ce que j'peux placer un mot de Dominique Fourcade", Cahiers Critiques de Poésie n°3, Mars 2002, pp. 87-89.

- "Sur Est-ce que j'peux placer un mot de Dominique Fourcade", Cahiers Critiques de Poésie n°3, Mars 2002, pp. 87-89.

- "L'anti-matière politique ou la fonction estomac du capitalisme postmoderne – et comment y résister. Sur L'Empire de Tony Negri et Michael Hardt", Inventaire/Invention, Février 2001, http://www.inventaire-invention.com/index_auteurs/auteurs.htm.

- "Sur Le Séjour plan d'Alain Degange", La Polygraphe n°20-21, Octobre 2001, pp. 230-231.

- "Sur Pour plus de liberté encore de Hubert Lucot" La Polygraphe n°20-21, Octobre 2001, pp. 247-248.

- "D'une résistance à la novlangue: sur la poésie politique de Jacques-Henri Michot", Fusées n°5, Septembre 2001, pp. 242-243.

- "Les détours du moi: sur Charité de Frédéric-Yves Jeannet", Inventaire/Invention, Janvier 2001, http://www.inventaire-invention.com/index_auteurs/auteurs.htm. 

- "Et puis c'est un homme: Camille Laurens ou l'écriture d'une différence", Inventaire/Invention, Novembre 2000,

http://www.inventaire-invention.com/index_auteurs/auteurs.htm.

- "Actualités du contemporain: Philosophie, Anthropologie, Sociologie", Art Press, n°259, Juillet-Août 2000, p. 61.

- "Corps – Prétentaine", Art Press n°259, Juillet-Août 2000, p. 61.

- "Sur L'Imprécation littéraire, de Michel Surya", Chronic'art (www.chronicart.com), Juin 2000.

- "Christophe Tarkos ou la poésie en ligne: sur PAN", Inventaire/Invention, Mai 2000, http://www.inventaire-invention.com/index_auteurs/auteurs.htm.

- "Christian Prigent, corps écrivant: sur L'Âme", Inventaire/Invention, Avril 2000, http://www.inventaire-invention.com/index_auteurs/auteurs.htm.

- "Les Corps en guerre de Raymond Bozier, ou la suprême consommation", Chronic’art, Avril 2000.

- "Sur D'Ordinaire, d'Emmanuel Loi", Chronic’art, Avril 2000.

- "Sur Epreuves, de Georges Steiner'', Le Banquet n°3, Automne 1993, pp. 279-280.

Traduction 

- Christian Prigent, Hollow Life – Selected Poems, J. Game édition critique et trad., CCCP Press, Cambridge, 2001.

- Direction et traduction du dossier ‘La Jeune poésie britannique’ in Action Poétique n°179, Mars 2005, pp. 31-63.  

- Traductions anglaises de poèmes de Christophe Tarkos et Philippe Beck (Quid n°3), de Pascal Boulanger, Hubert Lucot et Eric Suchère (Quid n°10), et de Christian Prigent dans Mantis n°2.

