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Département de littérature française
Sujet de thèse : « Trois rapports poétiques au cri : Tristan Corbière, Tristan Tzara, Henri Michaux ». 
 Sous la direction de Christian Doumet. 
PUBLICATIONS
I/ Articles
À paraître
« Tristan Corbière et Max Jacob : rimes dans la distance », dans Lettres et mots, bulletin de l’association des amis de Max Jacob, 2011.

Décembre 2010
« Xavier-Édouard Sasias, demi-frère oublié de Tristan Corbière », Revue d’Histoire Littéraire de la France, décembre 2010, 110e année, n° 4, p. 967-977.
Octobre 2010
« ‘Écoute ! – Écoute !’ : enjeux du sonore dans Gaspard de la Nuit », dans Lectures de Gaspard de la Nuit de Louis (« Aloysius ») Bertrand, coll. dir. Steve Murphy, Presses Universitaires de Rennes, 2010, p. 203-211.
Mai 2010
« Tristan Tous Genres : recherches sur l’éclectisme corbiérien. Avec un poème oublié », L’œil bleu, n° 11, mai 2010, p. 3-22.

II/ Éditions critiques
À paraître
Tristan Corbière, L’album Louis Noir, un objet poétique et pictural inédit, Le Castor Astral, 2012.
Avril 2010
« Un hommage inconnu à Tristan Corbière : quelques Coups de bâtons de Louis Verbrugghe », Studi Francesi, n° 160, janvier-avril 2010, p. 8-12.

Octobre 2009 
« En profil laminé : sur trois dessins inédits de Tristan Corbière », Pleine Marge, n° 49-50, octobre 2009, p. 67-76.

Avril 2008
« Traces de Corbière. Documents inédits ou retrouvés », Histoires littéraires, n°33, jan-mars 2008, p. 13-34, avec 8 pages d’illustrations n.p..

III/ Comptes rendus

Février 2010
« La métrique et ses historicités », compte rendu de Guillaume Peureux, La Fabrique du vers, Seuil, 2009, dans Acta Fabula, Notes de lecture, URL : http://www.fabula.org/revue/document5499.php.
Mai 2008
Compte rendu de Pascal Rannou, De Corbière à Tristan, Honoré Champion, 2006, dans Littératures, PUM, mai 2008, n° 57, p. 280-283.

INTERVENTIONS ORALES
Mars 2011
« Michaux macrocéphale ? La pensée dans les œuvres de drogue », dans le cadre du séminaire de master de Christian Doumet « L’art pense-t-il ? », Université Paris VIII.
Février 2010
« Les manuscrits de Tristan Corbière : problèmes pratiques et critiques », dans le cadre de la journée d’étude « Autour des manuscrits » organisée par l’École doctorale « Pratiques et théories du sens », à l’Université Paris VIII.
Janvier 2010
« ‘Dada est notre intensité’ : la collaboration Tzara-Arp comme mise en crise et redéfinition de l’intense », dans le cadre du séminaire « Intensité de l’art » organisé par l’équipe de recherche « Recherches sur la pluralité esthétique », à l’Ens Ulm. Article à paraître.
Juin 2009
« Tristan Corbière ‘coloriste’ : le jaune aux limites du poème », dans le cadre du colloque « La couleur, entre silence et éloquence », organisé par la Société des Amis d’Intertexte, à l’Institut du Monde Anglophone. Actes à paraître.
ENSEIGNEMENTS DE LICENCE À PARIS 8
2e semestre 2009-2010
Dessins de poètes : Hugo, Baudelaire, Corbière, Apollinaire, Arp, Michaux.

1er semestre 2009-2010
Dire le poème : pratique et approche critique de la lecture à haute voix (versification et « déversification »).
2e semestre 2008-2009
Dire le poème : pratique et approche critique de la lecture à haute voix (à partir d’enregistrements de lectures par des poètes).
1er semestre 2008-2009
Pratique de l’expression critique : introduction au commentaire de texte.
Autres activitÉs universitaires
7 mai 2011 
Organisation (en collaboration avec Jean-Luc Steinmetz) d'une matinée d'étude sur Tristan Corbière dans le cadre du séminaire du Centre de recherche sur les poétiques du XIXe siècle (université Sorbonne nouvelle) et du Centre de recherche sur la littérature française du XIXe au XXIe siècle (université Paris-Sorbonne) dirigé par André Guyaux. Communication : « Une œuvre retrouvée : Roscoff, l’album Louis Noir ».
Membre du conseil de laboratoire de l’équipe « Recherches sur la pluralité esthétique » (EA1575).

Membre du bureau de l’association « Cercle Édouard et Tristan Corbière » (Morlaix).
