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1. Un écrit de qualité encourageant qui doit inciter à une bonne préparation à l’oral


Le Jury du CAPES et du CAFEP s’est réuni les 31 janvier et 1er février 2011 afin de proclamer les résultats des épreuves d’admissibilité à l’oral qui se sont déroulées en novembre 2010. Au total, nous vous rappelons que 4 474 candidats étaient inscrits cette année et que 2 420 ont composé les deux épreuves écrites de novembre 2010. 

Par rapport à l’an dernier, les écrits se sont révélés de bonne qualité. Ce signe encourageant témoigne que, malgré de nombreuses difficultés et les profondes transformations induites par la mastérisation durant cette année de transition, la très grande majorité des centres de préparation ont su fait face avec efficacité à ces fortes contraintes. On ne peut que s’en féliciter et remercier les Universités pour leur engagement dans une préparation exigeante intellectuellement et scientifiquement.  

Au total, 1 334 candidats - contre 1 547 en 2010 - ont été déclarés admissibles et donc retenus à l’oral avec une moyenne de 8,5/20, la meilleure moyenne se montant à 16,5/20. Le ratio entre le nombre d’admissibles à l’oral et le nombre de postes à pourvoir est de 2,07. Si - comme nous pouvons l’espérer au vu des écrits - la qualité est au rendez-vous et que donc tous les postes sont pourvus à l’issue des oraux de juillet, cela signifie qu’un admissible sur deux sera reçu. Nous ne pouvons donc qu’encourager l’ensemble des candidats et préparateurs à s’engager dès maintenant dans la préparation de ceux-ci. 

Dans cette perspective et alors que nous sommes dans la première année des nouvelles épreuves du concours, il nous semble nécessaire de faire le point afin que les préparateurs et les candidats disposent d’une information claire et fiable permettant de préparer dans un climat serein les épreuves orales d’admission qui vont se tenir à Châlons en Champagne entre le 17 juin et le 8 juillet 2011. 

2. Rappel de la définition générale officielle des épreuves orales 

Les épreuves d'admission sont composées d'une leçon et d'une étude de dossier. Au moment de sa première épreuve, le candidat tire au sort la discipline ― histoire ou géographie ― dans laquelle il va être interrogé, l'autre s'imposant dans la seconde épreuve.

1°. Leçon d'histoire ou de géographie :

· Durée de la préparation : trois heures ; 

· Durée de l'épreuve : une heure (exposé : trente minutes maximum ; entretien : trente minutes maximum) ; 

· Coefficient 3.

Le sujet est tiré au sort au moment de l'épreuve. Le candidat utilise des documents dont il prévoit l'utilisation en situation d'enseignement. La leçon est suivie d'un entretien avec le jury, au cours duquel le candidat est conduit à justifier ses choix didactiques et pédagogiques. Le jury met à la disposition des candidats la documentation qu'il juge utile.

2°. Epreuve sur dossier comportant deux parties : 

· Durée de la préparation : deux heures; durée totale de l'épreuve : une heure.

· 14 points sont attribués à la première partie et 6 points à la seconde. 

· Coefficient 3.

L'épreuve permet au candidat de montrer :

· sa culture scientifique et professionnelle;

· sa connaissance des contenus d'enseignement et des programmes de la discipline sur laquelle s'appuie le dossier;

· sa réflexion sur les finalités de cette discipline et ses relations avec les autres disciplines.

Première partie : étude de document(s), portant sur la discipline n'ayant pas fait l'objet de la première épreuve d'admission, suivie d'un entretien avec le jury. Présentation : vingt minutes maximum ; entretien avec le jury : vingt minutes maximum. Le candidat présente les résultats de sa réflexion, en motivant les choix pédagogiques et scientifiques qu'il effectue, sous une forme structurée et adaptée au contexte du sujet. Cette partie de l'épreuve a une dimension scientifique, épistémologique et didactique.

Seconde partie : étude d'un document portant sur la compétence «Agir en fonctionnaire de l'Etat et de façon éthique et responsable». Présentation : dix minutes maximum; entretien avec le jury : dix minutes maximum. Le candidat répond pendant dix minutes à une question, à partir d'un document joint au dossier qui lui a été remis au début de l'épreuve, question pour laquelle il a préparé les éléments de réponse durant le temps de préparation de l'épreuve. La question et le document portent sur les thématiques regroupées autour des connaissances, des capacités et des attitudes définies, pour la compétence désignée ci-dessus, dans le point 3 «les compétences professionnelles des maîtres» de l'annexe de l'arrêté du 19 décembre 2006.

3. Les leçons d’histoire ou de géographie 


Concernant le déroulement de l’épreuve de leçon d’histoire ou de géographie, il a semblé nécessaire aux deux Vices-Présidents – Frédéric Dumont pour la géographie et Christophe Badel pour l’histoire - de souligner cinq points importants : 

· La leçon demeure une leçon à contenu académique portant, comme auparavant, sur l’ensemble des questions au programme. 

· Pour cette session 2011, la durée de préparation de trois heures sur table est elle-même précédée d’une demi-heure consacrée à un temps de réflexion sur le sujet et au passage en bibliothèque. 

· La durée de l’exposé par le candidat reste de 30 minutes, mais l’entretien du candidat avec le Jury est maintenant porté à 30 minutes (contre 15 minutes l’an dernier).

· En raison du doublement de la durée de l’entretien entre le candidat et le Jury, un temps plus long sera accordé à l’interrogation portant sur les deux questions du programme qui ne sont pas concernées par le sujet direct de l’exposé. 

· Au cours de l’entretien, l’examinateur principal guidant l’interrogation consacrera une partie de son interrogation aux documents utilisés par le candidat au cours de son exposé.  Il lui demandera d’en approfondir le commentaire scientifique comme d’en justifier l’usage pédagogique. Le choix des documents présentés lors de la leçon incombe au candidat en toute liberté et leur absence éventuelle sera évidemment pénalisée. 

4. L’épreuve sur dossier

Concernant le déroulement de l’épreuve sur dossier, il a semblé nécessaire à Marc Deleplace, Vice-Président,  de souligner trois points importants :

4.A. Présentation de l’épreuve (Rappel cf. ci dessus)

L’épreuve sur dossier a fait l’objet d’une redéfinition dont les éléments ont été présentés dans deux textes auxquels nous renvoyons en priorité (Lettre de cadrage du 15 mars 2010 et le Rapport du jury 2010). Rappelons simplement que l’épreuve comporte désormais deux parties donnant lieu à deux exposés distincts. 

Le premier exposé, d’une durée de 20 mn au maximum, relève d’une réflexion sur les principes, méthodes, enjeux, débats de l’histoire ou de la géographie, y compris dans leur dimension d’enseignement. 

Le second, d’une durée de 10 mn au maximum, prolonge le précédent en ce qu’il conduit le candidat à s’interroger sur les implications de cette réflexion, en termes de responsabilité de l’enseignant en histoire, géographie et éducation civique en tant que fonctionnaire de l’État. Chacune de ces deux parties de l’épreuve donne lieu à une reprise d’une durée équivalente à celle de l’exposé correspondant.

4.B. Structure du dossier documentaire

Pour élaborer ses deux exposés, le candidat dispose d’un dossier documentaire introduit par un libellé de sujet l’invitant expressément à organiser sa réflexion à partir d’une interrogation touchant à l’épistémologie et à l’histoire de la discipline, histoire ou géographie, dont il aura à traiter par suite du tirage au sort de début des épreuves orales. Sa réflexion prendra appui sur  l’étude de quatre documents dont les trois premiers se rapporteront au premier exposé, et le dernier au second exposé.

Les documents relatifs au premier exposé seront, dans l’ordre : un document de nature épistémologique ou d’histoire de la discipline concernée, éclairant le sujet posé dans une ou plusieurs de ses dimensions; deux documents (l’un en relation avec l’une des questions au programme du concours, l’autre en relation avec les programmes de l’enseignement secondaire) destinés à aider le candidat à ancrer sa réflexion dans des exemples précis, exemples qu’il conviendra toujours d’envisager non en eux-mêmes mais dans leur relation avec la thématique générale, elle-même éclairée par le premier document.

Le document relatif au second exposé est introduit par une question spécifique, en corrélation avec la thématique générale du dossier, énoncée dans le libellé du sujet. Ce document est en relation plus ou moins directe avec les programmes d’éducation civique et d’ECJS qui en constituent les savoirs de référence.

4.C. Déroulement de l’épreuve

4.C.1. Les exposés

En suite logique de ce qui vient d’être rappelé quant à la structure du dossier documentaire et à l’articulation qu’elle induit entre les deux exposés attendus, le candidat sera amené à soutenir ses deux exposés consécutivement, pour une durée totale de 30 mn, sachant que le premier exposé ne pourra pas dépasser 20 mn et le second 10 mn. Au-delà de ces temps, pour l’un comme pour l’autre, le jury invitera le candidat à conclure l’exposé en cours, soit pour passer au second s’il s’agit du premier, soit pour clore son temps de parole s’il s’agit du second.

4.C.2. Les entretiens

L’entretien avec le jury se déroulera, comme fixé par les textes en vigueur, en deux temps. Les vingt premières minutes de cet entretien seront consacrées au premier exposé. Ce temps comportera lui-même deux moments d’une durée équivalente : une reprise sur l’exposé, suivie d’un élargissement du champ de questionnement, toujours dans la discipline ayant donné matière à l’exposé. Ce premier entretien pourra comporter des éléments de  questionnement sur les documents constituant le dossier, dès lors que cela permettra d’approfondir la réflexion menée, de compléter ou corriger certains éléments de l’exposé ou des réponses apportées par le candidat. Il pourra également revenir sur des aspects relatifs à la connaissance des programmes d’histoire ou de géographie de l’enseignement secondaire.

Les dix dernières minutes de l’entretien porteront sur le second exposé. Ce dernier entretien pourra revenir sur la connaissance des programmes d’éducation civique et d’ECJS, en ce qu’ils dessinent une relation spécifique de l’enseignant d’histoire et de géographie à la question de ses responsabilités en tant que fonctionnaire de l’État chargé de transmettre aux élèves les valeurs de la République.

5. Les perspectives pour l’année prochaine et le CAPES 2012 


Concernant le CAPES 2012 et dans l’état actuel de la situation, il nous semble utile de fournir quatre informations complémentaires importantes : 

· En lien étroit avec les Présidents et Vice-Présidents des Agrégations externes de géographie et d’histoire, les nouvelles questions aux programmes du CAPES 2013 seront rendues publiques en juin 2011 comme nous nous y étions engagés devant la communauté universitaire afin de permettre une meilleure organisation des services. 

· Concernant plus spécifiquement les épreuves orales d’admission du CAPES 2012, nous vous informons qu’à la demande du Directoire, la DGRH du Ministère a accepté de porter la durée de préparation des deux épreuves à 4 heures. Les textes officiels sont en voie de publication.

· Conformément aux dispositions en vigueur, il est rappelé qu’à partir de l’an prochain l’une des épreuves écrites pourra comporter une dimension de réflexion épistémologique. Il convient donc que les préparateurs intègrent dès maintenant ce changement dans leurs préparations. 
· Enfin, le Directoire du CAPES va réfléchir ce printemps à l’introduction progressive de l’usage des TICE et du numérique par les candidats lors des leçons d’oral d’histoire et de géographie. Il conviendrait donc que les centres de préparation et les candidats prennent en compte dès l’an prochain ces nouvelles exigences dans l’organisation de leur(s) année(s) de préparation au CAPES externe. 

